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แผนการจัดการเรียนรู้
รหัสวิชา น01                  วิชาแนะแนว




  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน    โรงเรียนของฉัน




    
 ภาคเรียนที่ 2
วัตถุประสงค์ที่   2   การวางแผนด้านการศึกษา อาชีพ ชีวิตและสังคม.
 
       2.3   นักเรียนสามารถคิดวิเคราะห์  ตัดสินใจ แก้ปัญหา และวางแผนด้านชีวิตและสังคม
1. วัตถุประสงค์ชั้นปี   

นักเรียนมีส่วนร่วมคิดวิเคราะห์ ปัญหาของโรงเรียน สามารถวางแผนแก้ปัญหาตามศักยภาพของตน
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 
2.1  บอกพฤติกรรมของนักเรียนที่ก่อให้เกิดปัญหาส่งผลกระทบต่อตนเองและโรงเรียน
2.2  บอกวิธีการแก้ปัญหาในโรงเรียนที่นักเรียนสามารถมีส่วนร่วมและปฏิบัติได้
3. สาระสำคัญ
                    ปัญหาที่เกิดในโรงเรียนล้วนมีผลกระทบต่อนักเรียนทุกคน ดังนั้น การมีส่วนร่วมคิดวิเคราะห์และแก้ปัญหาในโรงเรียนตามความสามารถ จะทำให้นักเรียนเรียนรู้การแก้ปัญหาและเสริมสร้างจิตสาธารณะ  
4. สาระการเรียนรู้
4.1  พฤติกรรมของนักเรียนที่ก่อให้เกิดปัญหาส่งผลกระทบต่อตนเองและโรงเรียน
4.2  วิธีการแก้ปัญหาในโรงเรียนที่นักเรียนสามารถมีส่วนร่วมและปฏิบัติได้
5. ชิ้นงาน/ภาระงาน
ใบงานเรื่อง  ร่วมคิดพิชิตปัญหาในโรงเรียน
6. วิธีการประเมินผล


6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม


  



6.2  การตรวจใบงานในแต่ละแผน   
 7. กิจกรรมการเรียนรู้

7.1  สำรวจพฤติกรรมของนักเรียนที่ก่อให้เกิดปัญหาที่ส่งผลกระทบต่อตนเองและโรงเรียน

7.2  ศึกษาวิธีการแก้ปัญหาจากกรณีตัวอย่าง


7.3  ร่วมคิด และวางแผนแก้ปัญหาในโรงเรียนที่นักเรียนสามารถมีส่วนร่วมและปฏิบัติได้
8. เวลา   
3  ชั่วโมง
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว  
เรื่อง  โรงเรียนในฝัน
หน่วยการจัดกิจกรรม  โรงเรียนของฉัน           ระดับชั้น  มัธยมศึกษาปีที่  2                   เวลา  3  ชั่วโมง
1. สาระสำคัญ 

ปัญหาที่เกิดในโรงเรียนล้วนมีผลกระทบต่อผู้เรียนทุกคน ดังนั้น การมีส่วนร่วมคิดวิเคราะห์และแก้ปัญหาในโรงเรียนตามความสามารถจะทำให้นักเรียนเรียนรู้การแก้ปัญหาและเสริมสร้างจิตสาธารณะ  
2. จุดประสงค์การเรียนรู้ 

2.1  บอกพฤติกรรมของนักเรียนที่ก่อให้เกิดปัญหาส่งผลกระทบต่อตนเองและโรงเรียน

2.2  บอกวิธีการแก้ปัญหาในโรงเรียนที่นักเรียนสามารถมีส่วนร่วมและปฏิบัติได้
3. สาระการเรียนรู้

3.1  พฤติกรรมของนักเรียนที่ก่อให้เกิดปัญหาส่งผลกระทบต่อตนเองและโรงเรียน

3.2  วิธีการแก้ปัญหาในโรงเรียนที่นักเรียนสามารถมีส่วนร่วมและปฏิบัติได้
4. วิธีการจัดกิจกรรม


ชั่วโมงที่ 1
                     
4.1  ครูนำสนทนาเรื่องสภาพปัจจุบันภายในโรงเรียนที่นักเรียนพบเห็นและรับรู้ ทั้งด้านอาคารสถานที่ วัสดุอุปกรณ์  สื่อการเรียนรู้ พฤติกรรมของครูและนักเรียน ฯลฯ
                      
4.2  แบ่งกลุ่มนักเรียนกลุ่มละ 4-6 คน  แจกปากเคมี และกระดาษฟลิปชาร์ท ให้กลุ่มละ 1 ชุด  มอบหมายให้นักเรียนช่วยกันวาดรูปในหัวข้อ “โรงเรียนที่ฉันต้องการ”  ให้เวลา 15  นาที                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
                      
4.3  ให้แต่ละกลุ่มนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน
                         4.4  ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายว่า จะทำอย่างไรจึงจะทำให้โรงเรียนเป็นไปอย่างที่ทุกคนต้องการ และใครจะเป็นคนทำ
                        4.5  นักเรียนร่วมกันสรุปผลการอภิปราย  และครูสรุปเพิ่มเติม (ประเด็นการสรุปที่สำคัญคือ ครู  นักเรียนและบุคลากรทุกคนมีหน้าที่ในการดูแลรักษาโรงเรียนของเรา  ผู้บริหารมีหน้าที่ในการวางแผนและพัฒนาโรงเรียน  ครูมีหน้าที่ในการพัฒนาการเรียนการสอนด้านวิชาการและคุณธรรมจริยธรรม  รวมทั้งการดูแลช่วยเหลือนักเรียนในทุกด้าน  นักการภารโรงมีหน้าที่ในการทำความสะอาด ซ่อมแซม อาคารสถานที่รวมทั้งวัสดุครุภัณฑ์  แต่ทั้งหมดนี้เมื่อเทียบกับจำนวนนักเรียนที่มีจำนวนมากในโรงเรียนแล้ว ย่อมไม่สามารถทำได้สำเร็จถ้านักเรียนทุกคนไม่ให้ความร่วมมือในการดูแล รักษาและพัฒนาโรงเรียน   ดังนั้นนักเรียนทุกคนจะต้องร่วมแรงร่วมใจกัน ทำให้ภาพโรงเรียนในฝันเป็นความจริง)

ชั่วโมงที่ 2
    
4.6  ครูทบทวนกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา 

4.7  แจกใบงานเรื่อง  ร่วมคิดพิชิตปัญหา ให้นักเรียนทำ  ใช้เวลา  15  นาที

4.8  ขออาสาสมัครนำเสนอผลจากการทำใบงาน และร่วมกันอภิปราย

4.9  นักเรียนร่วมกันสรุปกิจกรรม และครูสรุปเพิ่มเติม    ( แนวทางการสรุป : ปัญหาในโรงเรียนส่วนมากเกิดจากนักเรียนไม่ให้ความร่วมมือในการดูแล รักษาและบางครั้งนักเรียนกลับเป็นผู้ทำลาย ดังนั้น ถ้าจะแก้ปัญหาเพื่อให้โรงเรียนของเราเป็นไปตามที่เราคาดหวังไว้  ต้องเริ่มต้นที่การสร้างจิตสำนึกรักโรงเรียน รู้สึกว่าโรงเรียนเป็นเสมือนบ้านของตนเอง และเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมไม่ทำลายข้าวของ และรู้จักดูแลรักษาของในโรงเรียน) 

ชั่วโมงที่ 3
    
4.10  ครูทบทวนกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา 

4.11  แบ่งกลุ่มนักเรียนกลุ่มละ  4  คน  ให้นำใบงานเรื่อง  ร่วมคิดพิชิตปัญหา ของแต่ละคนมาอภิปรายร่วมกันในกลุ่ม และเลือกปัญหา 1 ปัญหาที่กลุ่มจะร่วมกันวางแผนแก้ปัญหา  โดยทำลงในกระดาษ ฟลิปชาร์ทที่แจกให้ ใช้เวลา 15 นาที  


4.12  ให้แต่ละกลุ่มนำผลงานออกมานำเสนอและร่วมกันอภิปราย

4.13  นักเรียนร่วมกันสรุปกิจกรรม  และครูสรุปเพิ่มเติม  ( แนวทางการสรุป : การช่วยกันแก้ปัญหาในโรงเรียนต้องอาศัยความตั้งใจจริงและอดทน โดยเริ่มต้นที่การเปลี่ยนพฤติกรรมตนเอง เช่น ไม่ทิ้ง ไม่ทำลาย รวมไปถึงการช่วยดูแลเป็นหูเป็นตา  ไม่นิ่งดูดาย พฤติกรรมเหล่านี้จะช่วยให้ปัญหาในโรงเรียนลดลงและโรงเรียนของเราจะน่าอยู่ น่าเรียนมากขึ้น) 
5. สื่อ/อุปกรณ์

5.1  ใบงานเรื่อง  ร่วมคิดพิชิตปัญหา

5.2  กระดาษฟลิปชาร์ท และปากกาเคมี
6. การประเมินผล

6.1  วิธีการประเมิน




6.1.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม



 
6.1.2  ตรวจใบงาน

     6.2  เกณฑ์การประเมิน

          6.2.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	มีความตั้งใจเข้าร่วมกิจกรรม ให้ความร่วมมือในการอภิปรายแสดงความคิดเห็นและส่งใบงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


                               6.2.2  ตรวจใบงาน 
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้

	ผ่าน
	บอกวิธีแก้ปัญหาในโรงเรียนที่สามารถทำได้ด้วยตนเองได้

	ไม่ผ่าน
	ไม่สามารถบอกวิธีแก้ปัญหาในโรงเรียนที่สามารถทำได้ด้วยตนเองได้


ใบงานกิจกรรมแนะแนว            หน่วยการจัดกิจกรรมเรื่องโรงเรียนของฉัน              ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2
ชื่อ-สกุลนักเรียน .………….......……………..………………………....  ชั้น ม.2 /........เลขที่…..............
ใบงานเรื่อง ร่วมคิดพิชิตปัญหาในโรงเรียน
(  ขั้นที่ 1 ให้นักเรียนสำรวจสิ่งที่เป็นปัญหาสำคัญในโรงเรียน 6 เรื่อง ซึ่งหากคนภายนอกได้รับรู้
       จะผิดหวัง เสื่อมศรัทธาโรงเรียนของเรา และจะทำให้โรงเรียนเสียชื่อเสียงที่สั่งสมมาอย่างยาวนาน 
  ปัญหาในโรงเรียน  

[image: image2.bmp]       







 (  ขั้นที่ 2   ให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการแก้ปัญหาของโรงเรียน โดยให้เลือก 1 ปัญหา
ค้นหาสาเหตุ และคิดหาวิธีแก้ปัญหา
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ใครทำให้เกิดปัญหา 


( ตัวนักเรียนเอง  ( เพื่อนของนักเรียน


( นักเรียนทั่วไป


( คนอื่น (ระบุ)………………………………………..
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ใครทำให้เกิดปัญหา 


( ตัวนักเรียนเอง  ( เพื่อนของนักเรียน


( นักเรียนทั่วไป


( คนอื่น (ระบุ)………………………………………..


………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….





ใครทำให้เกิดปัญหา 


( ตัวนักเรียนเอง  ( เพื่อนของนักเรียน


( นักเรียนทั่วไป


( คนอื่น (ระบุ)………………………………………..


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….























ใครทำให้เกิดปัญหา 


( ตัวนักเรียนเอง  ( เพื่อนของนักเรียน


( นักเรียนทั่วไป


( คนอื่น (ระบุ)………………………………………..


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….





ใครทำให้เกิดปัญหา 


( ตัวนักเรียนเอง  ( เพื่อนของนักเรียน


( นักเรียนทั่วไป


( คนอื่น (ระบุ)………………………………………..


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….











ใครทำให้เกิดปัญหา 


( ตัวนักเรียนเอง  ( เพื่อนของนักเรียน


( นักเรียนทั่วไป


( คนอื่น (ระบุ)………………………………………..


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….


…………………………………………………………….














